

# Не стареют

## душой ветераны

20 октября — день освобождения Белграда от немецко-фашистских захватчиков. 35-й раз народ социалистической Югославии празднует это историческое событие.

В рядах Красной Армии, принимавшей участие в боях против фашистской Германии на территории Югославии, были и представители армянского народа.

Не забыли об их подвигах в Социалистической Федерации Республике Югославии.



В домашнем архиве Рубена Сергеевича Пирузяна, бывшего полковника Советской Армии, среди многих фотографий бережно, как дорогие реликвии, хранятся фотографии, отснятые в Югославии.

...Экспресс Москва—Белград приближался к столице. Это было 19 ноября 1972 года. Волнующей была встреча боевых друзей на перроне белградского вокзала.

— Белград, разрушенный немецкими фашистами, — рассказывает ветеран войны Р. Пирузян, — узнать было невозможно. Город перекинулся на левый берег Савы, где началось строительство нового Белграда. Наша делегация побывала и в тех городах, где в годы войны происходили кровопролитные сражения. Побывали мы в долине реки Сутыеска, в Баня-Луке, Сараеве, Титово-Ужице, Дубровнике. Повсюду нам оказывали теплый, дружеский прием.

А потом Рубен Сергеевич начал рассказ о боевом пути — своем и своих товарищах.

\*\*\*

...Первое боевое крещение Рубен Пирузян получил в Феодосии. В мае 1942 го-

да при обороне Керчи он был тяжело ранен. Выписавшись из госпиталя, был назначен начальником отдела контрразведки 236-й дивизии.

В конце января 1943 года 236-я дивизия, разгромив группировки немецких войск, освободила Белореченск, Апшеронск и ряд городов Краснодарского края. Рубен Пирузян принимал активное участие также в освобождении городов и сел Украины и Молдавии.

— Как сегодня помню, — рассказывает Рубен Пирузян, — историческую Ясско-Кишиневскую операцию. Озверевший враг оказывал советским войскам серьезное сопротивление. Однако под сокрушительными ударами стал отступать. Наши войска после окончания этой операции начали продвижение по Румынии, а в сентябре была освобождена и Болгария.

Рубен Сергеевич хорошо помнит героические подвиги бойцов и командиров 236-й дивизии в боях за освобождение Югославии.

28 сентября 1944 года подразделения З Укранинского фронта, в состав которых входила 236-я дивизия, после полного освобо-

ждения Болгарии перешла болгаро-югославскую границу. Братская любовь и уважение друг к другу воинов двух армий, душевное отношение югославского народа к Советской Армии вдохновляли освободителей на подвиги.

Переправившись через реку Мораву, — вспоминает ветеран, — 12 октября утром наши части начали стремительное наступление на Белград. Умелым маневром мы заняли Тополу и Младеновац, перерезав важную магистраль, ведущую на Белград с юга. В боях на востоке Сербии советские и югославские воины проявляли массовый героизм, мужество и отвагу. Когда мы вошли в село, навстречу нам вышли все его жители. Они окружили нас, дарили нам цветы, каждый из них был счастлив обрадовать нас, чем мог.

На завершающем этапе операции наиболее ожесточенные бои проходили в самом Белграде. Шла ожесточенная борьба за каждое здание, за каждый этаж. Утром 20 октября после артиллерийской подготовки советские и югославские войска овладели последним крупным опорным пунктом гитлеровцев в Белграде — стариинной крепостью Калемегдан.

Рубен Сергеевич рассказывает, как в день освобождения Белграда люди обнимались, дарили советским воинам вместе с улыбками благодарности самое необходимое солдату — хлеб и табак.

Ветеран войны мужественно сражался и при освобождении югославских городов Нови-Сад, Кула, Суботица. Память его хранит также дни освобождения Венгрии и Австрии. Одна из самых блестящих страниц его боевого пути — это бой у озера Балатон. Для Рубена Пирузяна незабываемы все те дни, когда он был на передней линии фронта.

Боевой путь Рубена Сергеевича отмечен более чем 14 орденами и медалями. Он награжден орденами Отечественной войны первой и второй степени, двумя орденами Красной Звезды, одиннадцатью медалями Советского Союза, в том числе медалью «За освобождение Белграда», а также медалью НРБ.

...Почти каждый день почтальон вручает Рубену Сергеевичу письма. Пишут ему пионеры и комсомольцы, ветераны войны. В письмах этих — теплые слова благодарности в адрес Рубена Пирузяна, всех тех, кто одержал нелегкую победу над фашизмом.

Б. СИМОНЯН

НА СНИМКЕ: капитан Фашмухов и майор Пирузян.